



Читалище "Възраждане 1912 г."

гр. Болярово 8720, общ. Болярово, обл. Ямбол, пл. "Девети септември" №4 тел: 04741/6416



Д о к л а д

За осъществените читалищни дейности в изпълнение на приетата програма на читалище „Възраждане 1912г.“-гр. Болярово за 2023г.

Докладът на НЧ „Възраждане 1912г“ – гр. Болярово отчита дейността си по Годишната програма за развитие на читалищната дейност- чл.26а, ал.2 от Закона на народните читалища!

Има един уникален културен феномен от световна величина и това е българското Читалище! То е живият извор на българския дух и култура през вековете и там е запалена искрата и пламва огънят на българското Възраждане. Там е мястото, където се поддържат живи българските традиции и обичаи свързани с историческия път на българина. А нашето читалище „Възраждане 1912г“ е част от тази история и ние заслужено се гордеем с него! То е една от институциите, която се развива според потребностите на хората, защото в него влизат от най- малките до най- възрастните и дава облика на града, като планира и организира мероприятия свързани с историята на страната и общината, официални и религиозно- обредни празници, както и традициите към тях.

В своята дейност читалището се ръководи от нормативните документи и Закона на народните читалища, Закона за обществените библиотеки, общинската културна политика и местния културен план.

Целите и задачите му се свеждат до:

- развитие и обогатяване на културния живот;
- разширяване на знанията на гражданите към ценностите на културата;
- възпитание и утвърждаване на националното самосъзнание;
- осигуряване на достъп на информация;
- задоволяване потребностите на младите хора

За постигане на същите читалището извършва дейности, като уреждане на библиотека и читалня; развива и подпомага любителското художествено творчество, организира празненства, концерти и чествания; събира и разпространява знания за родния край; съхранява музейна сбирка; предоставя безплатни компютърни и интернет услуги.

Културният календар на НЧ „Възраждане 1912г.“ през 2023г. се осъществяваше в две направления :

Библиотечна дейност и любителско художествено творчество.

Библиотечна дейност

Най-старата и традиционна дейност на читалището е библиотечната.

В съвременните условия общинската читалищна библиотека продължава да играе значителна роля в общественият живот на града. Дейността и се ръководи от основните си задачи – пълноценно обслужване на потребителите на библиотеката, като обогатява библиотечния си фонд, а той се формира според нуждите и интересите на населението. Тя се намира в просторната и уютна сграда на читалището и заема 173кв.м. Библиотечният фонд за 2023 г наброява от 9999 бр. книги класифицирани по отдели. През тази година не е закупена художествена литература. Читателите са 72бр. от които 16бр. до 14г. Заети библиотечни документи и материали 3638бр.от които преобладава художествената литература. Посещения в читалищната сграда са 3050бр.

През изминалата година посещенията на потребителите на книги и библиотеката, бяха по повод на всички празници и годишнини.



С цел патриотичното възпитание на подрастващите се проведоха уроци по родолюбие. Ученици от СУ „Д-р Петър Берон“ и модул „Библиотеката, като образователна среда“ представиха своите презентации за великите личности на България. Експонираха се тематични кътове на забележителни исторически дати:

6 януари- Ден на Ботев, 150г. от обесването на Васил Левски-19.февруари, 145г. от освобождението, 1ноември- Ден на народния будител, Димитровден, Коледа. Мероприятията, които се организираха бяха в полза на

децата и учениците. Летните занимания бяха проведени, както на закрито, така и навън.

Всички любознателни деца – малки и големи се пренесоха в света на приказките, като под формата на гатанки откриваха приказните герои участваха в занимателни и образователни игри. Ежедневни бяха посещенията, където децата рисуваха и оцветяваха, редяха пъзели, изработваха компютърни рисунки, запознаваха се с правилата на читателя и книгата. С участието на учителите Стоянка Гочева, Диана Кижева и Надя Ставрева летните занимания се обогатиха и радваха децата. Редовно се насърчаваше четенето, като се провеждаше „Библиотекар за един ден“, включваше се в Националния „Маратон на четенето“. „Деца четат на деца“. „Четене на открито“. За съжаление през последните години броя на читателите е намалял, поради нежелание за четене или четене онлайн.



Любителско художествено творчество

Разделът засма значимо място по отношение културният живот, както на читалището така и на общината. На много от тях е организатор или съорганизатор.



6. 01- е една дата на която се отбелязва празника Богоявление – Йордановден Провежданият ежегодно Йордановден събра населението на Болярово до реката, където след празничната литургия се проведе ритуала на освещаване водата, хората и спасяване на кръста. За всички присъстващи беше осигурена почерпка и вино.

Деят на родилната помощ се проведе съвместно с читалище, пенсионерски клуб и децата на ДГ „Здравец“-гр. Болярово. Изнесената програма от децата и пресъздаването на обичая от двете поколения внесоха колорит и радост на празника.



Деят на лозаря - атрактивен и запомнящ през месец февруари за мъжете е свързан с много веселие традиции. Ежегодно се пресъздава ритуалното „зарязване“ и се определя „Цар на виното“, а чрез дегустация на вино се провежда конкурс за най-добро вино във всяка категория. През 2023г. читалището беше съорганизатор на празника, като бяха осигурени атрактивни награди и грамоти за най- добро вино.



пресъздава ритуалното „Цар на виното“, а чрез дегустация на вино се провежда конкурс за най-добро вино във всяка категория. През 2023г. читалището беше съорганизатор на празника, като бяха осигурени атрактивни награди и грамоти за най- добро вино.

В навечерието на месец март нашата общественост почете традиция на двата празника : „Баба Марта“ и 3- март – дата свята за всеки българин!

С официално честване премина поднасянето на венци пред паметника в знак на признателност към загиналите във войните. Раздадоха се национални знамена, като знак на признателност и родолюбие.



С много настроение премина и 8 март- дата на която се засвидетелства уважението на жената. В негова чест поздравление с цвете от кмета получи всяка жена. Наградени бяха участниците в изложбата „Сръчни ръце“.



На 8 април лазарската група представи обичая „Лазаруване“ на жителите на гр. Болярово обикаляйки къщите на града и благославяха за здраве , щастие и берекет.

24 май е дата, която се тачи от всеки родолюбив българин. По традиция се провежда коктейл в сферата на културата и образованието на който се дава израз на признание към просветните и културни дейци. Връчват се награди на изявени дейци.

Врх на културната дейност на читалището и града е честването празника на града-26. 10

Мероприятията включваха:

- Литургия с изнасяне на иконата
- Изложба
- Ути Бъчваров
- Изява на псвческите групи
- Урок по родолюбие
- Концертна програма и празнична заря

Финалът на културните дейности е Общинското коледно тържество, където читалището взема активно участие. То включва празнична литургия; общинска благотворителна изложба, концертна програма, преглед на коледарските групи.

Читалището отново беше инициатор на редица изложби експонирани във фойето -1март-мартеници, рисунки и ръкоделия, „Великден“- яйца и великденски хлябове, 8- ми март „Сръчни ръце“, „Аранжиране на цветя“, „Димитровден“, „Коледа“- коледарски краваи, рисунки , сурвачки. Постоянна е и експозицията във фойето на находките от с. Воден.



Съществената част от дейността на читалището е свързана с развитието и подпомагането на любителското художествено творчество. То е най-естественият мост между миналото и настояще, което възпроизвежда традициите и културата на своя народ.



Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да популяризираме техните успехи, които разнасят славата на читалището. Към него функционират 16р. женски певчески групи и 16р. мъжка певческа група. Те са основните участници в местни



, регионални и общински празници ,фолклорни събори, а изявата на мъжката певческа група в с. Радиево отново донесе първата награда.

Читалището има и диалог с Община Болярово, региона, СУ и ДГ, социални пенсионерски клубове, граждани с различен В наличните конферентна и читалището редовно се мероприятия- общинските обсъждане на проекти, форуми, концерти.



отлично взаимодействие Общинските читалища и заведения и РЕКИЦ- Ямбол, етнически произход, зрителна зала на провеждат сесии, презентации, общински събрания и

В заключение можем да кажем, че НЧ „Възраждане 1912“ - гр. Болярово е една от институциите, която работи и изпълнява заложената културна програма на града и общината, въпреки икономическите условия и демографски промени. В работата си всички от Читалищното настоятелство, Проверителна комисия, ръководители на самодейни състави, които са съпричастни към читалищното дело се стремят да го поддържат като културно просветно средище. То е отворено за цялата общност и въздейства върху духа и нравствеността и тук е мястото на децата и възрастните да научават за родния край, местните традиции и обичаи. За нас винаги е важно да надграждаме, защото освен хранилище на бит и култура, читалището е организация, която идва от епохата на Възраждането и отива в бъдещето, като оставя трайни следи за поколението. Неговата задача е да стане все по добър и привлекателен център за различните общности на територията за общуване, защото е изправено пред необходимостта да се приспособи към бързо променящите се ценности и потребности на обществото. Отчитайки резултатите днес можем да заявим, че то е функционираща институция и работи за привличане на потребители на библиотеката и самодейци за художествените състави. Читалищната общност ще продължи да се гордее със своята работа и благодари на всички активно включващи се в дейността му.

12.03.2024г.
гр. Болярово

Костадин Иванов.....
Председател НЧ „Възраждане1912г“
Мария Христова.....
Библиотекар НЧ „Възраждане1912г“

Годишният отчет е приет на заседание на Читалищното настоятелство с Протокол №1/12.03.2024г. и внесен и одобрен от Общото събрание.



До
Кмета
на Община Болярovo
гр.Болярovo

ДОКЛАД

от

Читалище „Възраждане 1912г“

Относно: Изразходваните от бюджета средства през 2023г

На 01.01.2023 г читалище „Възраждане 1912“ гр. Болярovo започва с наличност **533,49** лв. През изтеклата година приходите са **74570,00** лв /в т.ч от субсидии в размер на **74570,00** лв./, а разходите са разпределени както следва:

1. Заплати, възнаграждения и осигуровки	65685,07 лв. т.ч.
• Заплати за 5 бр. служители по трудови правоотношения, по извънтрудови правоотношения, обезщетения и други възнаграждения-болнични от работодателя.	55906,98 лв.
• Осигуровки от работодател	9778,09 лв.
2. Издръжка	8297,82 лв в т.ч.
Материали-почистващи, канцеларски материали и консумативи	623,51 лв
електричност Библиотека, ИЗ и стара читалищна сграда	1271,06 лв .
такси телефон и интернет Библиотека и ИЗ,услуги	1814,64 лв.
командировки	640,00лв.
други разходи за награди и за културни мероприятия	3322,50 лв.
платени данъци, такси	626,11лв
Общо разходите за 2023 г са 73982,89 лв.	

Към 31.12.2023 г. читалище „Възраждане 1912“ гр.Болярovo има банкова и касова наличност **1120,60** лв./банкова наличност – 943,90 лв и касова наличност -176,70 лв.

Костадин Стоянов Иванов
Председател при Читалище „Възраждане 1912



Изготвил: М.Арабалджиева